
РЕАЛЬНЫЙ ГАЗ. ФИЗИКА ТВЕРДОГО ТЕЛА 

 

 



 
 



 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 

 
 



 



 



 
 

 



                                                                

Явления переноса. Реальный газ. Твердое тело 

 

1 Определить среднюю длину <> и среднюю продолжительность свободного пробега 

молекул кислорода, находящегося при температуре 0 0С, если среднее число 

столкновений < z >, испытываемых молекулой в 1 с, равно 3,7109. 

2 Определить массу азота, прошедшего вследствие диффузии через площадку 50 см2 

за 20 с, если градиент плотности в направлении, перпендикулярном площадке, равен 

1 кг/м4. Температура азота 290 К, а средняя длина свободного пробега его молекул 

равна 1 мкм. 

3 Определить коэффициент теплопроводности  азота, находящегося в некотором объеме 

при температуре 280 К. Эффективный диаметр молекул азота принять равным 0,38 нм. 

4 Определить коэффициент теплопроводности  азота, если коэффициент динамической 

вязкости  для него при тех же условиях равен 10 мкПас. 

5 Давление разреженного газа в рентгеновской трубке при температуре 17 0С равно 130 

мкПа. Можно ли вести разговор о высоком вакууме, если характерный размер l 

(расстояние между катодом и анодом трубки) составляет 50 мм? Эффективный диаметр 

молекул воздуха принять равным 0,27 нм. 

6 Давление р кислорода равно 8 МПа, его плотность  = 100 кг/м3. Определить 

температуру газа, если: 1) газ идеальный (Т1); 2) газ реальный (Т2).   Поправки Ван-дер-

Ваальса     а  =  0,136 Н· м4 /моль2 и  b  = 3,17 ·10-5 м3 /моль. 

7 Углекислый газ массой 10 г находится в сосуде вместимостью 1 л. Принимая поправки 

Ван-дер-Ваальса а = 0,361 Н· м4 /моль2 и b  = 4, 28 ·10-5 м3 /моль,  определить: 1) 

собственный объем V молекул газа; 2) внутреннее давление p газа. 

8 Определить число N атомов, приходящихся на одну элементарную ячейку, первое 

координационное число n1 (число ближайших атомов), второе координационное 

число n2 (число атомов, следующих за ближайшими) и радиус r1 первой 

координационной сферы (расстояние между ближайшими атомами) и 

соответственно радиус r2 второй координационной сферы для решеток со 

структурами ПК, ОЦК, ГЦК, БЦК. 

9 Найти плотность кристалла стронция, если известно, что его решетка 

гранецентрированная кубической сингонии, а расстояние d между ближайшими 

соседними атомами равно 4,3 Å. 

10 Определить коэффициент упаковки для решеток со структурами 1) ПК; 2) ОЦК; 3) 

ГЦК, 4) БЦК. 

 

11 Аллотропная модификация -железа имеет структуру ОЦК с постоянной решетки 

а1= 2, 86 Å, γ-железа – структуру ГЦК с а2 = 3,56 Å. Определить относительное 

изменение плотности железа при переходе его из α- в γ-модификацию. 

12 Определить концентрацию свободных электронов в литии, имеющем структуру 

ОЦК с постоянной решетки а = 3,491 Å. 

 


